

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre 5.—Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Número 12.843

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Sábado 28 de Abril de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los alemanes han sufrido un sangriento fracaso en una tentativa contra la granja de Hurtevisse. Detenidos una primera vez por el fuego de los franceses, han renovado poco después su asalto. Un contraataque vigoroso francés los ha rechazado dentro de sus líneas. Durante el curso de la acción, la artillería francesa ha cogido bajo su fuego y dispersado importantes reconcentraciones en la región al Norte de la altiplanicie de Blaueclerc.

En la línea inglesa la lucha ha sido muy encarnizada en el frente Croisilles-Craveille, donde intervinieron siete divisiones alemanas.

Cierto número de posiciones importantes desde el punto de vista táctico han cambiado varias veces de manos; pero todas están en poder de los ingleses, excepto algunos edificios en el Norte de Roeux.

No sólo los frecuentes contraataques alemanes fueron rotos por los disparos de las baterías inglesas, sino aun los asaltantes que habían logrado franquear los tiros de contención fueron segados por los fuegos de la infantería y ametralladoras. Un cuerpo de ejército británico ha hecho prisioneros pertenecientes a cuatro divisiones alemanas.

Las tropas inglesas han avanzado en toda la extensión del frente.

Hubo combates muy reñidos, aunque de un carácter menos encarnizado que los anteriores, en numerosos puntos del frente de batalla. Los ingleses han perseguido su avance entre Sensoe y Nenchle-Preux, llevando su línea hasta algunos centenares de metros de Fontaine les Creiselles y Cherey.

Un ataque alemán ejecutado por fuerzas considerables en los alrededores de Gravelle se estrelló ante el fuego de la artillería, retrocediendo los asaltantes desordenadamente.

Han pasado por los puntos de concentración más de 2.000 prisioneros, y no dejan de llegar otros nuevos.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

26 de Abril de 1917.

—Pues ya ve usted, según me encuentro de salud, no podré asistir a ninguno de esos magníficos actos.

—La conferencia del señor Maura, sobre todo, promete ser un acontecimiento inverosímil. Hay pedidas más localidades que existen en la plaza de toros. España entera amenaza desarraigarse para venir a oír al gran orador.

—Yo me consuelo leyendo el manifiesto del partido reformista, debido a la pluma del elocuente y fogoso tribuno don Melquiades Alvarez, quien ha querido ganar por la mano al señor Maura. Después de lo consignado en ese documento, qué podrá decir don Antonio que sea más sensacional?

—¿Y si para entonces se ha publicado la Nota formulada por Romanones, y el señor Maura se extiende sobre ella en comentarios políticos y gramaticales?

—La Nota no se publicará, porque Romanones le ha dicho a García Prieto que no tiene interés en verla en letras de molde, y García Prieto no es partidario de la publicación, como ya es sabido.

—Todavía conserva usted despejada la inteligencia e íntegra la memoria. Me alegraría en extremo que recobrase totalmente la salud antes del 1.º de Mayo, para ir juntos a celebrar la fiesta de los trabajadores, en la Bombilla o donde fuere.

—No me gustan las jaranas, no me las

permite el cuerpo. Con mil amores presenciaria la representación del «Juan José» en cualquier teatro de los muchísimos que se aprestan a perpetuarla de año en año, como el «Tenorio».

—Si al menos consiguiera usted salir el 2 de Mayo y acompañarme en la fiesta cívica...

—Aun estando en perfecta salud, otros años, no la celebraba. Después de un siglo largo que reñimos con los franceses, o más bien que riñeron nuestros bisabuelos, me parece un anacronismo ese festival. Y por otra parte, yo no me meto en nada que pueda rozar la neutralidad española. Me va muy bien con ella.

—Pero está usted enfermo.

—Por eso mismo. A un enfermo no le convienen las alteraciones ni las conmociones. La tranquilidad sólo se encuentra en la neutralidad. Alárgueme usted ese vaso de tila.

—Querrá usted decir que se lo aprome.

—Como me duele tanto la cabeza, cambié los verbos y se me trabucan los personajes. Acabo de leer una noticia en la cual se dice que cierta mujer rogó a otra, sentada en un vagón del Norte o del Mediodía—el punto cardinal no hace al caso—, que le guardase su criatura un momento, y no volvió. Y como estoy así de la cabeza, me figuré que el niño era el Gobierno, el Poder, el Gabinete, y que Romanones se lo había entregado al marqués de Alhucemas, sorprendiéndole y engañándole. ¡Oh, padre desnaturalizado!, exclamé. Y no era padre, sino madre, quien había abandonado en manos extrañas a la pobre criatura.

—En efecto; usted delira. Voy a propinarle un febrifugo. No se halla usted en disposición de comprender a Maura.

—Y ya ve usted, he comprendido a don Melquiades.

—Porque don Melquiades es el colmo de la claridad.

ARGOS.

DE COLABORACION

Las dos guerras

Treinta y dos meses han transcurrido desde que Europa se conmovió ante el grave conflicto creado por una guerra sin precedentes en la historia, una guerra anunciada hace muchos años, siglos quizás, y que fatalmente continúa sembrando, en proporciones mayores que ninguna, la ruina, la devastación, la miseria y la muerte, no sólo en Europa sino en los demás confines del mundo civilizado. Cuando la fatal noticia llegó a los más recónditos lugares de España, quedamos los españoles como anonadados y leíamos con avidez los periódicos buscando noticias sensacionales que dieran luz, abriendo ante nosotros el libro del destino; mas, la prensa periódica no pudo calmar nuestra sed de verdad, con sus mentidas informaciones, sus inexactitudes, sus convencionalismos o sus miras particularmente interesadas.

¿Cómo y cuándo terminará la guerra?, —nos preguntamos—. Y el tiempo en su lenta, pero continua marcha, nos va dando la clave del enigma, va abriendo el libro misterioso del destino y esclareciendo las nebulosidades que aparecían negras en las lejanías del horizonte.

En aquellos momentos de alucinación y de terror no podíamos darnos cuenta que hacía muchas décadas de años se había declarado otra guerra de mayores proporciones, más terrible, más sangrienta que aquella; guerra en que todas las naciones del mundo están interesadas, que toca de cerca a todos los Estados, a todos los pueblos, a todas las colectividades, a todos los hombres; una guerra civil en cada nación; y en el mundo entero un conjunto de guerras civiles condensa-

das en una sola tan formidable como imponente, la guerra social.

¿Cuándo y cómo terminará ésta? Este es un arcano, aún más impenetrable. Lo cierto es que la tremenda conflagración llamada europea, y que hoy traspasa los límites de esta parte del mundo, ha impulsado a las huestes combatientes de la conflagración social; y entre ambas guerras existe un punto de contacto que seguramente apresurará los acontecimientos, aclarando también las rebuscosidades del horizonte.

La guerra social no ha sido hasta hoy más que una serie no interrumpida de trabajos de zapa.

Se han construido trincheras, fortificaciones, caminos cubiertos, fosos, alambradas, todas las defensas compatibles con los adelantos modernos y sólo ha dado señales de vida, por algún tiro aislado, algún encuentro de patrullas; y sin embargo, las víctimas han sido y son numerosísimas. Millones y millones de seres humanos han dejado de existir a causa de esa inícuca guerra, poco menos que desconocida para la mayoría de los que inconscientemente combaten: cuando más ha sido una guerra de emboscada en la que no ha podido apreciarse cuál es el fuerte y cuál es el débil, aun cuando respecto a este punto, cada hombre tengamos formado un juicio concreto.

Al ponerse ambas guerras en contacto, ha sucedido lo que lógicamente tenía que suceder. Una nación debía ser la primera que se aprestara a la batalla en campo abierto; y este honor, honor, si, le ha cabido a Rusia. Los mujiks rusos no podían sostenerse por más tiempo en sus trincheras y enardecidos por la lucha dieron, no el grito de rebelión, la señal de ataque a la faz del mundo. La guerra social civil había llegado en Rusia a su período algido y las doctrinas vertidas por Tolstoy y Gorki habían fructificado.

¡Viva la guerra social! Gritaron los oprimidos mujiks y abrieron en parte el libro misterioso del destino exteriorizando esa guerra que se sostenía en las entrañas de la sociedad mundial. Por eso, para ellos la guerra europea es una lucha secundaria que no afecta tan vivamente al corazón del ser oprimido que sucede su yugo.

Ese grito ha sido oído en todo el mundo; las naciones que no están en condiciones de salir de las trincheras, permanecerán inactivas por tiempo indefinido; mas ese grito ha llegado al alma de todos los combatientes que forman los núcleos beligerantes en la gran conflagración social, y, si se ven obligados, saldrán de ellas a hacer causa común con sus hermanos los rusos.

La guerra europea ha llegado al principio de su fin; la guerra social ha entrado en su segunda fase, en el período activo.

Para nosotros, los «mujiks» españoles, la guerra europea también es secundaria ya; lo que nos preocupa, lo que nos hace reflexionar, es la guerra social, porque se da el caso raro de que nuestros propios enemigos nos proporcionan armas para la lucha.

¡Qué más armas que mirar el hogar sin lumbre, ver nuestros hijos desnudos y descalzos y encontrar nuestra despensa exhausta de pan!

ANTONIO GALLARDO GÁLVEZ.

Cordobilla de Lácara.

Liga antigermanófila

Se ha constituido en Badajoz la Junta de sección de la Liga antigermanófila española, con carácter provisional, según aconsejaba esta.

Está formada dicha Junta por los señores siguientes:

Presidente

Don Narciso Vázquez Lemus.

Vocales

Don César Moratinos Mangirón; don Juan José Zamora; don Narciso Vázquez Torres; don Fernando Barrio Baeza; don José Cordero; don Manuel Sardiña Heredia y don Felisardo Díaz Quirós.

Secretario

Don Ricardo Carvajal Núñez.

Se admitirán adhesiones en los periódicos antigermanófilos «La Coalición» y «LA REGIÓN EXTREMEÑA».

En cuanto haya número conveniente de adheridos se procederá a la Constitución de la Junta definitiva.

CRÓNICAS DE PRIMAVERA

DESDE MI PUEBLO

Cuando ya parecíamos sosegados o indiferentes a la reacción producida por el fiscal suplente don José Hidalgo, hasta mí llegan unos pliegos, colectores de firmas, mediante las cuales el vecindario quiere demostrar su sentencia, defendiendo sus fueros, en mala hora hollados, por autoridades de guardarrropía, que emulan el abandono marroquí que nos caracteriza, sirviendo de tapaderas a nuestras malas costumbres y de instrumento inconsciente a nuestras maquiavélicas inclinaciones.

El pliego que encabeza el grito de la opinión pública, transcrito sin emienda ni modificación alguna, dice así:

«A don José Barragán, fiscal propietario de este pueblo, los que suscriben, con el debido respeto dicen: que en virtud del poco celo que las autoridades civiles vienen desplegando, en obligar al cumplimiento de las leyes porque la vida social se rige, y sabiendo, porque así nos lo ha enseñado recientemente con hechos prácticos, su suplente don José Hidalgo, las sagradas atribuciones y altos fines que representa el honorable cargo que en este pueblo viene desempeñando, suplicamos a usted fije su atención, en el incumplimiento de cuanto ordenó su digno representante durante su corta etapa de mando, que usted no dejó llegar a su natural término, por servir intereses egoístas que están en oposición con los del vecindario; al par que le viviremos agradecidos, si puesto al servicio de la recta administración de justicia, encauza nuestras costumbres y nuestros actos públicos, por el derrotero de moralidad que el señor Hidalgo en muy pocos días nos enseñó, con beneplácito del pueblo en general.

Dios guarde etc.» Siguen las firmas que pasan de 200...

Cuando esta crónica haya visto la luz pública, supongo habrá llegado ya a manos de don José Barragán Manchón, fiscal municipal de este pueblo y de todo su término, incluyendo la Estación.

Lo que este señor piense y determine ante la actitud popular, lo ignoro, aunque supongo moverá un poco los hombros, dirigirá una mirada al cielo y seguidamente otra al suelo y continuará afeitando. Después de todo, ¡qué compromisos para este pobre hombre, que nunca se ocupo de otra cosa que no sea el satisfacer las exigencias de sus parroquianos! Los señores que ocupan posiciones libres, debieran ser más compasivos con sus sumisos servidores y no apretarles tanto, para que sirvan de blanco a sus desmedidas ambiciones. Y si no, lo que puso Calderón en boca del alcalde de Zalamea:

«Al Rey vida y hacienda has de dar; pero el honor, es patrimonio del alma y el alma es sólo de Dios».

Verdaderamente, no hay razón ni disculpa para que lo que hizo en quince días

una autoridad, harto beneficioso para el pueblo, se destruya enseguida que aquélla dejó de actuar, sin que nadie trate de continuar la lección aprendida.

Esos alardes de indisciplina que cuatro despreocupados hacen, volviendo a interceptar la vía pública con artefactos y cometiendo actos que con mano dura supo corregir don José Hidalgo, no deben consentirse de ninguna manera; ni porque aquél rabie, ni porque el otro goze. Lo malo y lo bueno, debe tener su sanción por la autoridad, sea quien fuere el actor.

¿No es censurable, el que se haya subido la contribución territorial so pretexto de aumentar los guardas rurales y que impunemente se consienta el arrollo de sembrados, con perros de todas castas y el disparo de tiros, que siegan las mieses cruelmente, por el sólo gusto de matar una codorniz cualquier señorito, con su cortejo de aduladores, que quieren aparecer inmunes ante las leyes y los que las representan?

El cronista siente también estas aficiones y sin embargo se le resisten ciertos atropellos, que ni aun tolerados cometería.

Aunque mi pito ya es viejo,
toca cuando le parece;
y su sonido estremece
hasta al guarda del Concejo.
Mas como no soy caudillo
de ninguna rebelión,
ni le busco un sofocón
a las huestes de Carrillo,
de ninguna forma quiero,
que me diga don Narciso:
«para cazar, es preciso
el título de ingeniero.»
Procura tener cuidado
de no causar graves daños.
Por eso desde hace años
tengo mi pito enfundado.
En cazar sería el primero
si con libertad lo hiciera.
¡Quién fuera señor, quién fuera
siquiera alcalde tercero!

Y de este modo, me dedicaría a todo género de sport sin que nadie me moleste y tendría amigos de esos que huelen bien y me reiría de la humanidad cuando me viniera en gana, como ahora se ríen los pailones de que van a comer el pan caliente; y se ríe el síndico de que le quiten esa pesadilla de los novecientos o novecientos veinte gramos; y se ríe el secretario de que han procesado a un concejal de los que él llama de oposición.

Mas ya que quiero hacerme de ilusiones, si los míos están siempre caídos, y si consigo que alguno se eleve, en seguida se deja conquistar, no quedándose otro recurso para distraer la rabia que cantar aquello:

Agua que no has de beber
déjala correr,
dájala, déjala, déjala.

Lo que no puedo dejar sin el empleo de cuantos medios estén a mi alcance para evitarlo, es que se escape mi Tuli a la calle sin zálamo, expuesto a tomar la morcilla municipal, proporcionando un disgusto en casa de los que harían época.

Porque mi perro cobra el barato entre toda la familia, por sus monerías.

Por lo tanto yo le suplico a los del orden, tengan un poco de consideración si hubiese un descuido, que mi perro es inofensivo y aunque no de los de casa grande, es de los criados con mimo.

FAUSTO.

Berlanga, 24 Abril de 1917.

Comunidad de Labradores de Badajoz

El día 3 de Mayo del presente año, a las once horas, tendrá lugar en el domicilio de dicha comunidad, Muñoz Torro, número 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas, proximadamente, divididas en varios lotes con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la misma.

Badajoz y Abril de 1917.—El Secretario, Rafael López Gutiérrez.

PROPAGANDA ALIADÓFILA

Nuestro colega «El Liberal» de Murcia publica un telegrama anunciándole que Melquiades Alvarez dará en Alceira, en el próximo mes de Mayo, el primer mitin de propaganda aliadófila, de la que piensa realizar por toda España.

Crónica

Ventajas de tener dura la cabeza

Con el estupor consiguiente, acabo de leer en el «Mundo» el siguiente extraordinario suceso:

«Cádiz 22 (8,30 m.) El doctor Aranda, médico famoso de esta localidad, asistió anoche a uno de los sirvientes de los marqueses de Hoyos, que se había caído desde los últimos tramos de una escalera, hasta el pavimento de un piso de mármol.

Parece ser que el citado sirviente, en un torpe movimiento, vino abajo cayendo de cabeza sobre una mesa inmediata, en la que dió tan violento golpe, que ésta, rompiendo cinco magníficas losas de mármol, quedó incrustada en el suelo tan fuertemente empotrada por el pesado choque, que una de sus patas, por lo absolutamente internada en el piso, ha hecho imposible de momento, la extracción de la mesa, la cual no ha sufrido deterioro alguno.

El individuo protagonista de este lance, cuyo cráneo está a prueba de un 42, ha sufrido solamente dos heridas de pronóstico reservado, sin que haya fractura de hueso alguno.—Campos.»

He aquí una de las grandes ventajas que ofrece la posesión de una cabeza dura: poder caer violentamente sobre una mesa, incrustarla en el pavimento y quedar como si tal cosa.

Hasta ahora, todo aquél mortal que tuviese acreditada la férrea textura de su cráneo, pasaba por ser un hombre de pocos alcances, de limitados sesos y de vitalicia testarudez; de aquí que los restantes seres de la creación le mirásemos con ciertos recelos, esquivándole la vecindad y hurtando el cuerpo a sus posibles embestidas.

Una cabeza dura nunca nos ha causado admiración. A lo sumo, nos ha producido asombro; cosa que aunque parezca equivalente, no lo es, ni mucho menos. Cuando alguna vez hemos ido al circo y hemos visto allí un hombre que partía una piedra a cabezada limpia, hemos prorrumpido en está lógica exclamación: «¡Valiente animal!». Y cuando hemos oído cantar una copla aragonesa en la que se nos asegura que cierto baturre pretendía clavar un clavo con su propia cabeza, nos hemos dicho: «¡Qué bárbaro!». Sin que en ninguno de los dos casos, ni al presenciar el trabajo del atleta, ni al conocer los intentos del aragonés, hayamos murmurado: «¡Qué señor tan fuerte! ¡Qué hombre tan ecuánime!»

Pero hora es ya de que rectificemos y de que convengamos en que el hecho de poseer una cabeza sólidamente construida, es de una notable conveniencia individual. Quisiera yo conocer al fiel servidor de los señores marqueses, para darle mi enhorabuena, y tener el gusto de estrechar su mano. Un hombre que de un cabezazo incrusta en el suelo una mesa, es digno de pasar a la historia, al lado de los mas grandes circenses helénicos, de los fornidos gladiadores romanos y de los más ciclópeos campeones del boxeo...

Además, bien pensado, ¿de qué nos sirve la blandura craneana? Un cogote dúctil es la cosa más inútil del mundo; cualquier emoción le dominará, cualquier dolorcillo le causará tortura, una pequeña teja, desprendida inoportunamente de un tejado, le quebrará en múltiples trozos. En cambio, a una cabeza roquiza, pueden darle cualquier emoción fuerte sin que le impresione, no habrá nunca dolorcillo que pueda torturarle y si por casualidad una teja se desprende, y cae sobre ella, la teja se hará añicos, mientras que la cabeza seguirá incólume su alta misión en la vida.

Yo he visto algunos niños recién nacidos. Su cabeza, profundamente frágil, bullía anunciando la proximidad de los sesos. Era una cosa repugnante y dolorosa. Ante aquél espectáculo, he pensado siempre en la utilidad de que los niños nazcan con la cabecita más dura. Si se cayeran de la cuna—me he dicho—estas pobres criaturas morirían. ¿Por qué la madre naturaleza, que tanto se las dá de sabihonda, no ha previsto los peligros a que está expuesta la cabeza blanda de un recién nacido?...

Sin duda el honrado familiar de los señores marqueses de Hoyos no nació como los demás niños. Desde su incorporación a la vida, su cabeza debió de ser diamantina, y causaría al tocólogo grande admiración y a la madre intenso júbilo, por-

que aquella circunstancia alejaba todo riesgo, toda nefanda contingencia... Y hoy la madre del héroe, cuando haya leído la relación que del suceso hace «El Mundo», habrá llenado de gozo maternal, no exento de cierto temor a que su hijo no sea considerado por toda la humanidad como un ser fabulosamente extraordinario, sino que pensará que quizá haya alguna persona que, no comprendiendo el privilegio de que goza el muchacho, exclame como si estuviera en el circo o como si oyese la copla aragonesa. «¡Valiente animal!» «¡Qué bárbaro!»

JOSÉ LUIS MENÉNDEZ.

El mejor café
EL TESORO CINCO pesetas

KILO
19, Echegaray, 19

(Antes Soledad)

UNA CARTA Y UN ANUNCIO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Mucho le agradeceré la publicación del anuncio que acompaño, en el periódico de su digna dirección, sobre el partido de «foot-ball», que ha de tener lugar en la próxima feria de Mayo.

Le anticipo las más expresivas gracias, su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

VICENTE ZARALLO ZUBIRI.

Badajoz, 27 Abril 1917.

DEPORTES

Habiendo concedido el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, la cantidad de 100 pesetas, como premio para el equipo vencedor de un partido de «foot-ball», que ha de celebrarse en uno de los días de feria, la Sociedad «Sport Club Badajoz», encargada de la organización de dicho partido, tiene el honor de ponerlo en conocimiento de los equipos constituidos, o que puedan constituirse en esta región, por si quieren inscribirse para tomar parte en él.

En este caso, podrán solicitarlo por escrito al señor secretario de esta Sociedad, en su domicilio Bravo Murillo, 23, piso segundo, debiendo advertir que el plazo de admisión de suscripciones, expirará el día 4 del próximo mes de Mayo, por si hubiera necesidad de jugarlo por eliminatorias.

Badajoz, 27 Abril de 1917.—El secretario, Vicente Zarallo Zubiri.

Nota.—Las inscripciones son gratuitas.

Local y Regional

Las corridas de toros

Como era de esperar, el programa de las corridas de toros que han de celebrarse en esta ciudad los días 10 y 11 de Mayo, ha causado excelente efecto en los pueblos de la provincia.

La afición reconoce que no cabe otro más atrayente y confía en que las mencionadas fiestas han de resultar brillantes, porque tanto la señora viuda de Soler como don Manuel Albarrán Martínez escogerán para ellas los seis mejores toros que tengan en sus ganaderías.

Si el Gobierno portugués diera facilidades para la venida de los muchos lusitanos que tienen afición a las corridas de toros, según se celebran en nuestro país, es seguro que en las dos que han de celebrarse el 10 y el 11 de Mayo, habría un lleno completo.

Baldomero Garcia participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrereria a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

El señor conde de Torre del Fresno ha anticipado la cantidad de 1.000 pesetas a la Sociedad «Sport Club Badajoz», para que construya una caseta.

Nos ha visitado una comisión de enfermeros del Hospital civil para manifestarnos que, adeudándoseles seis mensualidades de sus modestas asignaciones, su situación es muy crítica. Los establecimientos que les vienen facilitando al fiado artículos de consumos, se niegan a seguir dándoselos en esa forma; y los dueños de las casas en que viven, les amenazan con el desháiico.

Sería justo que el señor presidente de la Diputación hiciera un esfuerzo y pagara sus haberes a los enfermeros del Hospital.

Accidente automovilista

Rafael Martínez, encargado del garage «Auto-Salón», salió en la madrugada de hoy en un automóvil que conducía Benito López, con la intención de beber unas copas en la cantina de Peluca, inmediata al puente de San Gabriel, carretera de de Sevilla. Le acompañaba una mujer llamada Gabriela.

Antes de llegar a dicha cantina el auto chocó contra un árbol, quedando destrozado por completo.

El Martínez resultó gravemente herido, falleciendo a los pocos instantes de ingresar en el Hospital civil, a donde se le condujo juntamente con el Benito y la Gabriela que sufren conmoción cerebral.

La rondalla aragonesa

Continúa el pedido de palcos de la plaza de toros, para los conciertos que en ella ha de dar la Gran rondalla aragonesa que dirige don Cecilio Navarro.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO-BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Un nuevo libro del señor López Prudencio

Nuestro amigo don José López Prudencio, director del «Correo de la Mañana», ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la obra que, con el título de «Varguño de Sandades», ha publicado recientemente.

Le damos por ello las gracias y sirvan estas líneas de acuse de recibo, a reserva de ocuparnos en breve del mencionado libro, que se vende al precio de 3 pesetas.

«LA ESTELLESA»

Servicio diario de viajeros en ómnibus-automóvil

ENTRE

BADAJOS Y FREGENAL DE LA SIERRA

DE BADAJOZ PESETAS

A Albuera.....	3'75
A Almendral.....	5'50
A Barcarrota.....	7'25
A Los Valles.....	10'25
A Jerez.....	11'00
A Fregenal.....	14'25

DE FREGENAL

A Jerez.....	3'25
A Los Valles.....	4'00
A Barcarrota.....	7'00
A Almendral.....	8'75
A Albuera.....	10'50
A Badajoz.....	14'25

HORARIO

Salida de Badajoz: A las cuatro en punto de la tarde.

Salida de Fregenal: A las seis en punto de la mañana.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectación.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ. - Tta. La Unión Extremeña

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD. París.

tocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente re-

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

“La Región Extremeña,”

Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLO ROSIS, DEBILIDAD
Cefaleas, Páldos, etc.
Todas Farmacias o Droguerías. Desc. infuso de las Instituciones.

EL REMEDIO
INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa
químicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
QUE SON PERJUDICIALES

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

GIMNASIO
DE
BADAJOS
Y SALON DE ARMAS. — MÉTODO SUEGO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Oficina: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.
Todos los pagos son adelantados

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8.º QUE CORRESPONDE A
ANDALUCÍA
(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)
Precio de cada álbum: 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.
De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 11. — Apartado 56. — Madrid.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

SIMPLES SANOS Y SEGUROS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningun dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS DE POLO A POLO.

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificación.

LA MINERVA EXTREMEÑA
Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,
Objetos de escritorio y de dibujo
FLORENCIO GER CASTRO
Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 255